

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 754'2 mm
Temperatura mínima 18'2 — máxima sombra, de ayer 15'7. — Viento N.E. y dirección del viento, muy fuerte. W. — Estado del cielo despejado
Pluviómetro 0'0 mm. — Evaporación 6'0 m. m.

AÑO VI.

Jueves 26 de Febrero de 1914.

NÚM. 1.265.

UNA CARTA Y UN ARTICULO

Sr. Director de «El Eco»:

Muy distinguido Sr. mío: Me permito la libertad de remitirle las cuartillas que acompañan a estas letras, por si las encuentra merecedoras de publicidad.

En un rato de humor, mas bien malo que bueno, las escribí, nada se pierde si Vd en otro de mal humor las condena al cesto de papeles inútiles.

De cualquier modo siempre queda incondicional servidor de V. y b. s. m.

Un católico viejo

Con gusto insertamos las cuartillas en cuestión, en las que por nuestra cuenta hemos hecho algunas tachaduras y emmendas, seguros de la aquiescencia de nuestro comunicante.

LA SANGRE DEL JUSTO

La última inverosímil postura de los integristas locales es tan inaudita por las circunstancias que en ella concurren, que vale la pena de proclamar muy alto todas las miserias que se ocultan bajo la apariencia del contubernio.

Significan poco los integristas en Orihuela.

Prueba de su escasa valía es el hecho de su marasmo.

Ni en la acción social, ni en la política local han podido dar fe de vida autónoma cuando contaban con más y mejores elementos, ni pueden hoy significar

otra cosa que un par de docenas de votos.

Por esta razón sería tonto darles una importancia que no tienen, al cuidarse de dejar sentado si hicieron mal o peor en ofrecer sus votos a la candidatura de Valarino.

¿A qué discutir si con arreglo a las normas pontificias (obligatorias para quienes no sean mas papistas que el Papa) debieron preferir a los liberales conservadores, contra los liberales demócratas?

¿A qué dilucidar que lo honesto dentro de la confesionalidad de sus embelecos farisaicos hubiera sido-puestos a reprobar el liberalismo de todos los grados y a ponerse por montera las exhortaciones «inter católicos hispaniae»—no votar por unos ni por otros, sino votar en blanco para no abstenerse contra ley o votar a uno de los suyos, ejemplar, pio y meticuloso, que los hay?

Toda su fuerza no vale un a

discusión.

Es por otra cosa por lo que en su conducta me ocupo.

Siendo evidente que su táctica obedece a una afeción personal, a una condición material y no a un imperativo ideológico ni doctrinal, vienen al caso y encajan como anillo al dedo, recuerdos y aficiones personales sacrificadas, en aras de otras contradictorias.

Aquel Santo Varón prez y honra de nuestra cultura, don Adolfo Clavarana, tan uno con los integristas a los que modeló

sus locuras, es en el crisol de su virtud, con el fuego de su caridad, con el ardor de la amistad o del parentesco, fué el sembrador del pequeño plantel de integristas hoy injerto aunque circunstancialmente en aquel que Donoso Cortés apellidó «arbol maldito de nefastas corrupciones».

Tan sinceramente repudió en vida no ya el contubernio, si que también el *mestizismo*; que su vida fué una obsesión *antiliberal*, y fué por esto por lo que en el trance de muerte del veterano periodista dijo un deudo suyo «para saber si Adolfo ha muerto, ponerle delante de los ojos vidriosos un periódico liberal y si no salta, no hay duda de que goza de vida mejor».

Este antiliberalismo, legado del muerto ilustre lo han repudiado sus causas habitantes, después de que adieron su herencia; hasta el punto de ser cooperadores y auxiliadores activos de la política liberal.

Pero hay más que todo eso.

Clavarana debelador de la democracia, con la que riñó gesta bizarra que le costó la vida, vivió amargadas sus últimas horas por la muerte de su primogénito, desterrado por los demócratas.

Contra Clavarana arreciaron los demócratas los más sañudos golpes que abreviaron su vida, amargando su ocaso, y es tristísimo, es horripilante que los deudos, allegados y amigos de las víctimas de los furores demócratas, sacrifiquen el recuerdo, desoigan la voz de la sangre y se pongan políticamente al

servicio de los que en política tanto anatematizó el muerto, al que ellos están patentemente odiaron.

Los deudos, allegados y amigos de Clavarana han abiurado de su credo político: allá ellos que son hombres, y de sabios les el mundo de conjeturas sejeren.

Los amigos, allegados y deudos de Clavarana han vendido el recuerdo de su Maestro, amigo y deudos.

Por un beso, por un halago, han entregado la obra que a Clavarana le costó la vida; no es el caso nuevo en la historia. Hay besos que valen treinta dólares y campos de a farero que valen tanto.

Un católico viejo

En estas oficinas ha quedado montado un centro electoral con objeto de solventar cuantas consultas hagan nuestros co-religionarios.

EL PUERTO DE TORREVIEJA

Los habitantes de la villa de la sal están rebosantes de gozo. La construcción del puerto de Torrevieja está cerca de ser un hecho.

El joven Marqués del Bosch tiene casi ultimados los trabajos preparatorios para la realización de tan importante obra pública.

PRÉSTAMOS A TODOS CAPITALES EXTRANJEROS

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 a 16 por 100 anual y a la duración de los préstamos de DIEZ y TREINTA años.

INSPECCIÓN DE CUENTA DE LOS INTERESADOS

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

RADIOGRAPHICOS METALOGRAFICOS

ESTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Raganen

Calle de Mendizábal, 28, principal, Barcelona

Esta actividad e interés del candidato ministerial por el distrito que dentro de breve tiempo representará en Cortes, contrasta con la pasividad y abandono en que durante un cuarto de siglo lo han tenido los Valarinos.

Estos señores que alardeaban de poseer gran influencia en Madrid, no han querido que Torrevieja tuviera el puerto que se merece.

Pero Torrevieja se ha sobrepuerto a los caciques egoistas y gracias a la protección del citado aristócrata tendrá el bien apetecido.

Los Valarinos se hunden y al hundirse surgirá la prosperidad de Torrevieja.

El puerto de Torrevieja no solo es de indiscutible beneficio para dicho pueblo; el beneficio alcanzará a toda la huerta de los distritos de Orihuela y Dolores, porque la exportación de sus productos se efectuará con marcada economía.

Por consiguiente, nos asociamos al regocijo que experimentan los torrevejenses.

El puerto de la mencionada villa será un hecho, aunque le pese al caciquismo que muere.

CHIRIGOTEANDO

Si algún valarinista abjura de su error y deriva hacia el campo rafalista El Diario le moteja de «traidor». Si acontece al revés, ya no es lo mismo Conservador de casco harto ligero.

la que se traían los señores del margen y en consecuencia ayer recibió el Alcalde, el siguiente Telegrama.

«Presidente Consejo de Ministros a Wandosell Alcalde de Orihuela:

Recibido telegrama rectificando informaciones inexactas. Congratúlome de ello y salúdole afectuosamente.»

Este despacho lo expusimos en nuestro transparente y pronto llegó a noticia de los valarinistas y cuenta que requirieron el auxilio de «Airadam» con sus cordiales, quien echó el muerto sobre los chicos de «El Diario» con estos o parecidos ripios:

Otra vez, andad con tino antes de meter las patas, para que no sufra Trino semejantes «fés de erratas.»

Dice «El Diario» de ayer, que la Estudiantina, aunque compuesta en su mayoría por valarinistas no lo es en su totalidad.

Eso ya lo sabíamos, porque los ex-jóvenes están duros para estudiantinas, y no se pudo poder más carne en el asador.

Dice que censurábamos a la estudiantina y no hay tabla quien criticábamos era a la juventud que la organizó y la dió color político, pretendiendo que la caridad llevara el mármol valarinista.

A pesar de todo, solo esperamos para aplaudir a los tunos, el que nos digan cuantas pesetas han aportado a la altruista empresa, no vaya a quedar todo en papeles de solfa y papeles de cuentas, porque:

papeles son papeles
cartas son cartas
y pesetas sonantes
son las que faltan...

No vayamos a salir ahora con lo comido por lo servido y en paz.

El Dr. Ox.

Comentarios de actualidad

«El Diario» hablando del baile del Teatro Circo, dice:

«Nuestro ilustre amigo don Manuel Ruiz Valarino, acompañado de algunos correligionarios,

entró en el Teatro a presenciar el baile, y cuando el público que llenaba el amplio local, advirtió la presencia del diputado a Cortes por Orihuela (así en presente de indicativo, sin tener en cuenta que esa diputación es un futuro imperfecto) prorrumpió en una estruendosa salva de aplausos y en vitores a don Manuel Ruiz Valarino, que fueron contestados calorosa y unanimemente.»

Como brona de carnaval puede pasar sin protesta la ci- ta.

Si no, haremos constar en honor de la verdad, que algunos valarinistas que hasta de la sopa hacen cuestión política, iniciaron una ovación que se desarrolló en petit comité, velada por la pátina de un siseo nada halagüeño.

Tan insignificante nos pareció el suceso, que no quisimos hacerlo constar, eo no hace lo propio «El Diario» con la ovación de que fué objeto en el mismo local, y en la misma noche Ramón Carmona (a) El Nano, Decano del colegio de «bruleurs de chaussures» vulgo limpiabotas.

Puestos a reseñar estos desahogos familiares no vemos por qué se habla de unos aplausos y no de otros.

No hay derecho.

José Juan Cadenas, desde París escribe a los lectores de «A. B. C.» acerca de los tímidos en boga en París.

Se habrá quedado descansando.

Ni uno solo de los que cita, revela el «esprit» que es patrimonio y orgullo de los franceses.

Harto mas nos gustan los que a calderadas circulan por nuestra casa desde el reciente «no es por ahí» o «por allí» como dicen nuestros chicuelos, hasta el «anda la vértiga» madrileño pasando por el «ni a la ventana te asomes.»

No vale la pena de transportar los Pirineos para descubrir este huevo de Colón; ahí está si no el tímido «dernier cri» de nuestro vecindario: «y un telegrama.»

Que si es de Trino ya se ve a lo que equivale, a nada entre dos platos.



MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR LA MAS PERFECCIONADA C. & P. F. A. F. F.

Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.
 Piezas sueltas para todas las máquinas.
 Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.
 Agente de la compañía Francesa del Granophone con aparatos modernos y los últimos discos impresionados.
 Agujas de todas clases.
 Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA A. J. ORIHUELA.

Airadam a caza de prosélitos ha descubierto el siguiente banderín de enganche.

«Sirven de estímulo a los disidentes, que indudablemente seguirán a nuestro amigo, los cariñosas ovaciones que recibió.»

Nos imaginamos la escena, ovación, oreja... y no sabemos si daría la vuelta al ruedo o esto se reservaría para la hora de la limpieza.

—Airadam, se hace viejo, ya no es escribiendo, ni su sombra.

—¿Por qué dice V. eso?

—Por que en «El Diario» esta cada día más fino que el día anterior.

—Hombre no se confunda V., el que escribe en «El Diario» no es Airadam.

—¡Como?

—Lo que le digo a V. ¿No ve V., la manera de hacer el reclamo? Airadam se está en mas que eso, no me cabe duda que bajo esa firma se esconde la perdiénd del escaparate de «Los Oriolanos» que «canta, se mueve y coletea, como si estuviera viva.»

—¿Chi lo sa?

Pigmaléon

Hojeando periódicos

«La Epoca» estudia en interés de todos, la cuestión del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Las impaciencias que fomentaron gobiernos anteriores, deben supeditarse al interés general.

«ABC» publica una crónica de José Juan Cadenas acerca de los «tímitos» que salpimentan las charlas parisinas.

«La Correspondencia de España» publica información postal y telegráfica sobre la sesión en que la Cámara Francesa trató sobre la salud en el Ejército.

«El Correo Español» glosa supuestas arbitrariedades que comete el Gobierno y afirma que estamos bajo el imperio de la tranca.

«La Correspondencia Militar» ante la proximidad de la apertura de Cortes insiste en sus campañas.

«El Universo» aplaude la táctica electoral de exigir a los candidatos profesión de fe católica.

«Diario Universal» arremete contra los Garcipriestistas que al presentar candidatura dinástica anti-gubernamental en Madrid, colaboran con los republicanos y socialistas.

«El Debate» analiza el manifiesto electoral de la Conjunción republicano-socialista y concluye que no son ellos los que exigen la laicización.

«El Mundo» tratando del problema de Marruecos, dice que se resuelve en la fórmula: Paciencia, paciencia y esperar andando.

RESUMEN DE AYER

Se celebró el anunciado consejo de Ministros en el que se designó a Besada para Presidente del Congreso y se ratificó el nombramiento de Azcárraga para la presidencia del senado.

Se trató asimismo de los desórdenes de Valencia, que entrañan suma gravedad.

De continuar la huelga general faltarían pronto los alimentos.

El Gobernador se muestra muy energico siendo general la creencia de que logrará imponerse a los revoltosos.

Sueltos y Noticias

—Se halla en esta su tierra natal el canónigo de la Colegiata de Alicante D. Manuel Lorenzo Penalva

—Con la aprobación de la opinión honrada y sensata, la policía está efectuando cacheos entre la gente maleante.

—Ha ingresado en la Cárcel a disposición del Sr. Juez de Instrucción el sujeto José Vaciarel apodado el «Cabecica larga», acusado del delito de desacato a agentes de autoridad

—Hoy ha estrenado la guardia Municipal sus nuevos uniformes que por su elegancia y perfecta confección han sido muy del agrado del público.

El tipo de traje elegido es el de los «policemen» ingleses; un nuevo dato de la táctica inglesa de Dato, que tanto agrada a «El Diario».

Con el nuevo traje ha estrenado la corporación un nuevo régimen de servicio que merece todos nuestros aplausos.

Adelante, Sr. Alcalde.

—Mañana será conducida procesionalmente desde San Francisco a Santa Justa donde se le hará un novenario la Efigie de Nuestro Padre Jesús Patrón de Orihuela.

—El Ayuntamiento en su sesión de hoy ha acordado rotular con los nombres de don José María Sargent y don Adolfo Clavarana dos de las calles de nuestra ciudad.

Mañana nos ocuparemos detenidamente en el asunto, felicitando desde luego a los que han suscrito el acuerdo que reclamaba desde hace años la opinión oriolana.

—Llamado por el Gobierno para tratar de asuntos electorales, ha llegado Romanenes a Madrid.

Besada presentará tambien su candidatura por Lugo.

Se asegura que los radicales presentarán a candidatos por Madrid.

Dice un periódico que esto se hace por indicaciones de Dato, para motivar la división de los republicanos.

—En Valladolid ha fallecido una anciana que contaba 103 años de edad.

Tenía en perfecto uso sus facultades mentales.

—El martes ocurrió un sangriento suceso en el vecino pueblo de Santomera, del que resultó muerto un individuo llamado José León, de 42 años, y vecino de dicho pueblo.

—Han sido detenidos por la Guar-

dia Civil y puestos a disposición del Juzgado tres individuos que en la finca «Lo Pastor» de este término municipal, hurtaron 323 kilos de cañamo.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 72 horas.

- Nacimientos —
- Matrimonios —
- Defunciones —

CONTRA LA SEQUIA

Agricultores / atención a

Se alquila a precio económico un magnífico TREN DE DESAGÜE para regos y construcción de pozos comunitario de motor y bombas.

Se vende una BOMBA CENTRIFUGA con 16 metros de tubería, sinizar, que puede extraer de 5.300 a 4.000 litros de agua por minuto.

Informarán en esta redacción.

Lejia japonesa, marca

M. C. perfumada

La mejor lejia líquida para colar. Con su uso se hacen las coladas en casa sin interrumpir las faenas domésticas y se destierra el empleo de los polvos que tanta ropa destroza. Economiza tiempo, trabajo y dinero blanquea la ropa aunque no la de sol, la desinfecta, quita las manchas de vino, tiña, frutas, sangre etc. aumentado con su uso su duración.

Blanquea y limpia absolutas.

De venta en la Fábrica, San Agustín 28 (junto a la iglesia).

Un litro 30 céntimos. Llevando botella 25 céntimos.—Orihuela.

TALLER DE EBANISTERIA

—DE—

MANUEL PEDRERA CELDRAN

Se construyen muebles de todos los estilos.

Se pasan catálogos a quien los pida.

Cedáceros núm. 3.—Orihuela

Tel. de L. ZERON E HIJOS
ORIHUELA



DOLOR DE CABEZA

articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos. Diamonorreas los retortijones uterinos al Zona etc. se vende en todas las farmacias y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

GAIANO PERUANO COMPITE LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACÍN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Gaiano

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los ados modernos que exigen las más de industrias.

Valentín CANOVAS. ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

Disponible

ALMACEN DE MADERA

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE
CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han visto en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero con

PEDRO AVILA MACIA COLCHONERO

Se ofrece al público para cuantos trabajos se necesiten en el ramo de colchonería.

Se hacen a la perfección y a precios económicos.

**PINTORAGRASOT, 1 y SAN JUAN, 6
ORIHUELA**

Desaparece en cinco minutos con la **HEMICRANINA**

DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgitis* etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frío), intercostales, arátmicas y artificiales. Los Reum

aticulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos. Diamonorreas los retortijones uterinos al Zona etc. se vende en todas las farmacias y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

M. Z. A.

RELOJ DE PRECISION

Reconocido como uno de los mayores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPILL

Fuencarral, núm. 27, Madrid



EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL
PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

ALMACEN DE MADERA

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA